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Svetima spauda apie Klaipėdą 
Lietuviai gina savo valstybę 
Apie antrąjį skridimą
Delegatu balinimai paslapty

Hearsto laikraščiu korespon­
dentas pranešė iš Kauno vėliau­
sių žinių apie Klaipėdos suokal­
bininkų bylą. Pasirodo, jog toji 
byla yra didesnė ir ilgesnė negu 
Lindbergho kūdikio nužudytojo
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— Hauptmanno. Iki šiam laikui 
suspėta išklausti vos pusė visų • 
liudininkų, kurių esama virš; 
500. Kaltinamieji esą padalinti 
i d\i dalis. Vieni jų. vadovauja­
mi k u n. von Sasso, skaičiuje 43 
asmenų, nėra labai dabojama, 
nes jų nusikaltimas mažesnis. 
Pats kun. von Sass prisipažįsta , 
prasižengęs Lietuvai.

Kitą grupę, dr. Neumanno ve- ] 
damą, sudaro atkaklūs hitleri-1 
ninkai. Jų priskaitoma 83. Pasta 
rieji patalpinti kalėjiman, nes' 
jie apart suokalbio, dar atliko 
keletą žm ogž u d y sč i ų.

Nieko nuostabaus jei šitokio-1 
se aplinkybėse santykiai tarp' 
Vokietijos ir Lietuvos yra įtemp Į 
t i. Pasak minėto korespondento, Į 
Lietuva nuėmė keletą pulkų nuo 1 
demarkacinės linijos ir pasiun- Į 
te Klaipėdon. Išviso ten yra še­
ši pulkai lietuviškos karinome-į 
nės. Vokiečiai, beabejo, turi kur ' 
kas daugiau.

Vienas Kauno valdininkas Į 
štai ką pareiškęs: “Mes turėda-į 
m i 2,500.00 gyventojų ir 23,000 
kareivių neerzinam tyčia 65 mil. 
vokiečių. Tačiau Klaipėdos kra­
šte buvo Įsteigtos dvi organiza­
cijos. kurių tikslas ruošti sukili­
mą ir prijungti Klaipėdą prie 
Vokietijos. Ši byla neišvengti- 
na”. Jokia valstybė netoleruotų 
savose sienose tokio hitlerininkų 
veikimo ir Lietuva teisdama 
juos atlieka tą. ką ji privalo at­
likti.

» » »

Mes siūlome, kad tautiniai nu 
sistatę lietuviai pradėtų galvoti 
apie įsteigimą tokios jaunimo 
organizacijos, kuri apimtų visas 
kolonijas ir būtų centralizuota. 
Tuomet ir beaugančioji karta 
arčiau susijungtų ir dirbtų ben 
drai Amerikos lietuvių gerovei. 
Tas dalykas nėra sunku Įvykin­
ti. Kitos, gyvenančios Amerikoj 
tautinės grupės seniai jau turi 
savo išsišakojusias jaunimo or­
ganizacijas, kurios gyvuoja la­
bai pasekmingai. Kodėl mums 
lietuviams nepradėti? Pasvars­
tykim ir padiskusuokim šitą 
svarbų klausimą, o vėliau eikim 
prie darbo.

Kaip girdėti, tai antrąjį trans 
atlantinį skridimą pasiima glo­
boti Lietuvos Konsulas Chica- 
goj. Tikslas šio artimesnio pri­
sirišimo yra išjudinti visuome­
nę ir surinkti reikalingus dar 
septynus tūkstančius dolerių ap­
rūpinimui orlaivio. Viename su­
sirinkimų p. Konsulas prilygino 
p. Vaitkų prie Dariaus ir Girė­
no; kitur jis pareiškė, kad skri­
dimas turi neatbūtinai Įvykti i 
pavasario gale.

Jeigu ištikro taip būtų, tai 
padėtis neatrodytų be vilties ir 
skridimas išjudėtų nuo mirtino 
taško, kurin buvo Įstūmę tūlų 
politikierių nepateisinami blio- 
fai. 

* * *
SLA. Pildoma Taryba uždeda 

ma nariams ekstra mokesnius 
teisinosi buk tam pritarę du 
trečdaliai pereito seimo delega-1 
tų naminiuose balsavimuose.

Nors tokie balsavimai per lai­
škus nėra legalūs, bet jeigu 
Pildoma Taryba jais pasirėmė, 
tai ji bent turėjo viešai per or­
ganą paskelbti kas balsavo už ir 
kas prieš. Tuomet žinotumėmj 
kad Taryba nors šį sykį pasakė 
teisybę.

Bet praėjo trys mėnesiai, o 
balsavusių delegatų vardai ne­
paskelbti. Kodėl? Gal Taryba 
prisibijo viešumos, o gal ji tik 
viena skaito save pilnateise aiš-

Žinios iš Lietuvos
KLAIPĖDOS KRAŠTO POLICIĮ 

JA TARNAVO NACIAMS.

Toliau apklausinėjant liudinin i 
kus valstybės iždavimo byloje 
paaiškėjo, kad Klaipėdos krašto 
policija ne tiek turėjo savo tie­
sioginių pareigų, kiek tarnavo 
dr. Neumanno partijai. Kaip vie I 
nas tokio tarnavimo Įdomus pa­
vyzdys, pažymėtinas susikirti­
mas pasienio policijos su Neu­
manno smogiamųjų būrių na­
riais Lauksargiuose.

1933 m. liepos 9 d. pasienio po 
licijos komisaras Pagiegiuose 
Jagoldas gavo žinių, kad Lauk- 
sargės neumanininkų susirinki­
me dalyvausią ir svetimšalių. 
Dėl to Jagoldas dar su 6 pasienio 
policijos valdininkais buvo nu­
vykęs Į Lauksargę patikrinti to 
susirinkimo dalyvių dokumentų. 
Atvykę, pamatė iš visų pusių 
plaukiant i Lausargę būrius jau 
nų uniformuotų vyrų, su perpe­
tiniais kariškos formos dirže-1 
liais. Pasienio policijos valdinin- j 
kai pareikalavo, kad nusiimtų' 
tuos dirželius, bet neumaninin- 
kai policiją už tai tik iškoliojo. 
Kai po susirinkimo prie kelio pa 
sienio policijos valdininkai tikri 
no iš susirinkimo grįžtančių as­
menų dokumentus, ūkininkai ir 
kiti susirinkimo dalyviai noriai 
parodė savo dokumentus. Kai 
atvažiavo pilnus uniformuotų 
jaunų vyrų auto sunkvežimis ir 
sustabdžius jį, policija paklausė 
dokumentų, visi važiavusieji su­
šuko “Heil”. Netrukus atvyko ir 
antras pilnas sunkvežimis. Pas­
tarieji pirmuosius, kurie jau 
buvo berodą dokumentus, pakur 
stė, o tada visi atsisakė policijai] 
dokumentus rodyti. Neuman i- i 
ninkai ėmė valdininkus kolioti. ] 
Tuos septynius pasienio polici-] 
jos valdininkus taip apsupo įsi- i 
drąsinę smogikai, kad nebuvo 
galima kas bepradėti. Smogikai 
šaukė: “Čia ne mūsų policija. 
Duokite mums mūsų policiją”. 
Jagoldui paklausus, kas ta “jū­
sų policija”, smogikai atsakė, i 
kad krašto autonomijos policija. ■ 
Šiuo susikirtimo metu lengvu i 
automobiliu pro šalį važiavo dr. 
Neumannas . su Rademacheriu. 
Dr. Neumanas savo triukšmau­
jančių vyrų nesudraudė, bet nu­
važiavo savo keliu. Atėjo iš Lau 
ksargės autonomijos policijos; 
valdininkas Loliškys. Jis pareis-i 
kė Jagoldai, kad nė pasienio po-| 
licijos reikalas tikrinti dokumen j 
tus. O kai Jagolda paprašė pade 
ti patikrinti, tai Loliškys tik šy­
psojosi ir nepaklausė. Kiek vė-į 
liau atvyko ir kitas autonominės; 
policijos vachmistras, bet ir šis 
nepadėjo pasienio policijai. Toks 
autonominės policijos pasiprie­
šinimas pasienio policijai dar 
labiaus įsiutino Neumanno smo­
gikus, kurie ėmė dainuoti kaž 
kokias vokiškas dainas, ėmė rin­
kti akmenis ir veiksmais grąsin 
ti pasienio policijai.

Teisme liudininkai parodė, 
kad kol nebuvo Neumanno ir Za- 
so partijų, autonominė policija 
nebuvo tokia abejinga ir saugo­
davo viešąją tvarką. Tik vėliau 
dr. Neumannas į savo partiją su

kinti balsavimus kaip jai patin­
ka.

Mūsų nuomone, teisingai ir 
aiškiai atsiklausus delegatų ar 
jie pritaria mokesnių kėlimui, 
nesirastų nei trečdalio, kurs tam 
pritartų.

LAIVŲ JUDĖJIMAS KLAIPĖ­
DOS UOSTE 1934 METAIS.

J Klaipėdos uostą pereitais 
metais Įplaukė 1030 jūros laivų, 
o išplaukė 1039 laivai. Vien tik 
per gruodžio mėn. atplaukusieji 
laivai atveįė 29,445 tonus įvai­
rių prekių, o iš Lietuvos išvežė 
27,951 toną. Pažymėtina, kad 
gruodžio mėn. išvežta, daugiau­
siai. Lietuvos žemės ūkio produ 
ktai, Įvairūs javai, sėklos, beko­
nai, mėsa ir tt. Rugių per tą mė 
nesį išvežta 5654 tonai. Iš jų — 
3300 i Austriją, 1840 tonų i Da­
niją ir mažesniais kiekiais i ki­
tas valstybes. Vikių išvežta 1466 
tonai; iš jų 560 to Į Prancūziją, 
324 Į Dancigą ir mažesnėmis 
partijomis kitur. 1000 tonų kvie 
čių išvežta Į Angliją. Linų išvež 
ta 1599 tonai; iš jų daugiausiai 
Į Olandiją — 777 to, į Angliją 
525 tonai. Mažesniais kiekiais 
išvežta dobilų sėklų, žirnių, mie 
žiu, avižų.

Į Lietuvą Įvežtų prekių di­
džiausią kiekį sudaro žibalas, 
kurio Įvežta 6636 tonai. Toliau 
eina akmeninės anglys, kurių 
iš Anglijos įvežta 3727 to., gele­
žies Įvežta 2666 tonai. Bendrai 
imant, pereitieji metai buvo ga-į 
na “riebus” Klaipėdos uostui. 
Tai yra vieni geriausių metų 
nuo uosto prisijungimo prie 
Lietuvos. Mat Klaipėdos uostą 
Lietuva labai gerai prižiūri, jį 
taiso, tobulina ir pritaiko taip, 
kad Į jį galėtų Įplaukti didieji 
jūrų laivai. Dėl to Klaipėdos 
uostas yra geriausias Baltijos 
jūroje ir nukonkuruoja savo 
kaimynus.

LIETUVOJE DAUGIAU SUSI­
RŪPINTA SAVOS KALBOS 

UGDYMU.

Lietuvoje savos kalbos ugdy­
mas ii- gerinimas yra svarbus 
reikalas. Ligšiol šiam klausimui 
rimtai studijuoti ir tvarkyti tru 
ko tinkamai pasiruošusių žmo­
nių. Bet dabar mokslo jėgų ima 
vis daugiau ir daugiau atsirašti. 
Kai mirė žymieji Lietuvos kalbi 
ninkai prof. Kazys Būga, Jonas 
Joblonskis, lietuvių rašomąja 
kalba rimtai nesirūpino.

Dabar keli kalbininkai (prof. 
Balčikonis, prof. Skardžius, prf. 
Salys, pulk. Laurinaitis ir mok. 
Talmantas ir kiti) Įsteigė lietu­
vių kalbos draugiją. Toji drau­
gija užsibriežusi rimtai rūpintis 
lietuvių ugdymu, suderinti jos 
rašybą, kirčiavimą ir tt.

Ši draugija savo tikslui siekti 
darys susirinkimus, rengs pas­
kaitas, pasitarimus, anketas ir 
ekskursijas, leis savo raštus, 
santykiams su kitomis Lietuvos 
užsienio draugijomis, kurių vei­
kimas ir tikslai yra panašūs. 
Draugijos veikimo sritis — visa 
Lietuva, tačiau ji rūpinsis lietu­
vių kalbos saugojimu ir kituose 
kraštuose, kur tik lietuvių gy­
venama.

būrė daugeli krašto policijos 
valdininkų, kurie ne tik netruk­
dydavo neumanininkų veikimo, ] 
bet jį dar remdavo, patys drau­
ge dalyvaudami priešvalstybinė 
je veikloje. Autonominė policija 
niekados niekur nepadėdavo pa­
sienio policijai ir valstybės sau­
gumo policijai. Net ir ieškant 
kriminalinių nusikaltėlių, jeigu 
tik jie būdavo neumanininkai, 
autonominė policija juos slėpda 
davusi,

VALSTYBĖS IŠDAVIMO BY-1 LENK AI APIE GEN. BERKIO 
LOJ KAUNE PAAIšKĖ.I SKAN I LANKYMĄSI KAUNE 
DALINGA MOKYKLŲ BŪKLĖ į ------------

KLAIPĖDOS KRAŠTE ' Del Latvijos vado gen. Berkio 
 i atsilankymą lyaune, visa lenkų 

I spauda smarkiai sukruto rašyti.
Valstybės išdavimo byloje juo Ne tik “Polska Zbroina”, bet ir 

toliau, juo daugiau paaiškėjo Vilniaus lenkų spauda, ypač 
skandalingų dalykų, štai tapo iš-' “Kurjer Wilenski”, stambiomis, 
aiškinta stačiai skandalinga pra antraštėmis paduoda žinias, i 
džios mokyklų būklė Klaipėdos | kaip gen. Berkis buvo sutiktas] 
krašte. Daugelis mokytojų dar ] Kaune. Anot lenkų spaudos lat-1 
ir ligšiol nemoka lietuvių kalbos. | vių kariuomenės vadas labai pa- 
Vienas mokytojas net nesupra-1 lankiai atsiliepęs apie Lietuvos] 
to teismo pirminiko klausimo, ar j kariuomenę. Be to, gen. Berkis'
jis mokytojas... Tačiau tie ne­
mokšos sakosi vaikus mokę lie­
tuvių kalbos. Numanu, kaip jie 
mokė, jeigu patys nė žodžio lie­
tuviškai nemoka. Jie mokyklose 
lietuvių kalbą išjuokdavo.

1929 m. Tauragės mokytojų 
seminarijos direktorius M. Mu- 
černis, gavęs švietimo ministe- 
rio Įsakymą, lankė Klaipėdos kr. 
mokyklas, kurių aplankė dau­
giau kaip pusę. Lietuvių kalbos 
atžvilgiu tose mokyklose visiš­
kai nebuvo vykdoma pačios di­
rektorijos išleisti įsakymai bei 
įstatymai. Mokytojai boikotuo­
davo net lietuviškus vadovėlius. 
Vaikai tyčia buvo mokomi apie 
Vokietiją ir Prūsus, o apie Lie­
tuvą ir lietuvius beveik nieko. 
Į klausimus, vaikai atsakydavo, 
kad Lietuvos sostinė yra Mas­
kva, kad Tauragės Naumiestis 
yra didžiausias Lietuvos mies­
tas, kad Lietuva turi 100 milijo­
nų gyventojų, Jkąd aukščiausia 
Lietuvos valdžia yra Hindenbur 
gas, o Klaipėdos krašto valdžia 
gyvena Berlyne ir tt...

Didžiausia audra ir mokvklo- 4-4 V
se sukėlusios Zaso ir Neumanno 
partijos. Mokytojai buvę tiesiog 
terorizuojami, verčiami stoti i 
Neumanno partiją ir tik bijoda­
mi vokietininkų keršto, nemoką 
lietuvių kalbos. Lojalumas Lie­
tuvai mokytojams ypač kenkda 
vęs pinigiškai. Nuo praeitų me­
tų birželio pabaigos, mokyklų 
būklė Klaipėdos krašte yra pa­
gerėjusi. Tačiau dar ir dabar at- 
siranda atkaklių hitlerininkų 
mokytojų, kurie priklauso par­
tijos draugų orgamzacijai... Ne- į 
žiūrėdami Įstatymų, jie dar iri 
dabar Klaipėdos krašte varo vo- | 
kietinimo darbą. Kiek ankščiau, 
kai kurių mokyklų vaikai svei­
kindavosi tik hitleriškai ir jau 
patys tarp savęs kalbėdavosi, 
kad tuojau Klaipėdos kraštas 
grįž prie Vokietijos ir jie lais­
viau atsidusią.

Klaipėdos 'krašto mokyklose 
neleistina būklę sudarę Vokieti­
ja, papirkdama vietinius moky­
tojus. Pasirodo, kad kiekvienas 
jų prie algos dar imdavo stam­
bių “priedų”. Tuo būdu, teismas 
vasario pradžioje išaiškino tą 
priešvalstybinės veiklos dalį, ku 
ri turėjo tikslo nuodyti mokykli 
nio amžiaus jaunimą.

ŪKIO DARBAS IR ALGŲ

RATOS

Skaitlius ūkio darbininkų pa- 
samdymui buvo 127 nuošimtis 
normalio, šaulio mėn., 1933 m. 
Bet tvirtai puolė pakol spalio 1 
d., 1934 m. buvo tik 5% norma­
lio. Šitas sumažėjimas buvo pa­
sekmės padidinto industrialio 
veiklumo, ir daug ūkių darbinin­
kų prisidėjo prie įvairų Federa- 
lų darbų ir pašalpinių projektų.

Ūkio algų ratos didesnės per 
1934 m., ir tikima dar truputį 
pakils 1935 metais.

, buvęs priimtas Respublikos pre­
zidento Antano Smetonos, o Kau 
no Įgulos viršininkas jo garbei 

i iškėlęs pietus. Nors lenkų spau- 
Įda jokių komentarų dėl šio atsi­
lankymo nedaro, bet iš viso ko 
matyti, kad tiek Varšuva, tiek 

■ Vilnius Kauno Įvykiams priduo- 
' da ypatingos reikšmės.
i _____________________

SUSEKTI TEISIAMŲJŲ HIT­
LERININKŲ “MOKYTOJAI”

Jau anksčiau buvo pastebėta, 
kad Kaune kai kurie vietos vo­
kiečiai daro tam tikros Įtakos ir 
mėgina paveikti kai kuriuos liu­
dininkus bei teisiamuosius ka­
riuomenės teisme. Tie asmenys 
grasindavo liudininkams net nu­
žudymu, jeigu jie teisme pasaky 

I tų teisybę. Be to, “mokytojai” 
] gaudavo iš Vokietijos tam tikrų 
' nurodymų, kaip teisiamieji turi 
elgtis ir aiškintis teisme. Jie nu­
rodymus perduodavo ligi teismo 
esamiems laisvėje hitlerinin­
kams, o šie savo keliu juos nu­
siųsdavo kalėjime sėdintiems. 
Dėl to per teismo posėdžius dau­
guma liudininkų mėgina aiškin­
tis, kad jie nieko neatsimena, 
nieko nežino, kad net teismo far 
dytojui anksčiau davę klaidin­
gus parodymus, nes bijoję kalė­
jimo ir tt. Keli liudininkai, ku­
rie teisme jau aiškiai melavo, 
yra patraukti teismo atsakomy­
bėn už priesaikos laužymą.

I Jiems gresia sunkiu darbu kalė- 
i j imas.

Matydami Į liudininkus daro­
mus spaudimus ir net grąsini- 
mus. valstybės saugumo policija 
i ši reiškinį atkreipė savo akį. 
išaiškino kas varo tokį baustiną 
darba. Pavyko nustatyti, kad to­
kią kaikuriems teisiamiesiems 
ir liudininkams Įtaką daro vokie 
čiai, Lietuvos piliečiai, Kasperai 
tis, švandtas, Kosmannas ir šmi 
dtas.

Kasperaitis dažnai užeidavo į 
teisiamųjų hitlerininkų bendra­
butį Kaune ir čia su žymesniais 
kaltininkais ištisomis valando­
mis tardavosi. Gi Švandtas pats 
kurį laiką teisiamųjų bendrabu­
tyje buvo apsigyvenęs. Paaiškė­
jus šiems naujo nusikaltimo da- 
lyviams-agitatoriams. Kauno ko 
mendantas švandtą, Kosmaną ir 
Šmidtą ištrėmė Į jų gimimo vie­
tas, o Kasperaitį — Į Zarasų 
apskritį. Jie visi iš Kauno iš­
tremti viėneriems metams. Iš 
šių “mokytojų” buvo žymiau­
sias Kosmannas. Jis Kaune re­
dagavo vokieičų laikraštį ir bu­
vo kai kurių vokiečių laikraščių 
atstovu Lietuvoje.

— Klaipėdos apskrityje, Stan 
čių kaime šiomis dienomis ūki­
ninkas Kapūstas valė vienuoli­
kos metrų gilumo šulinį. Ta pro­
ga, jis sumanė šulini pagilinti. 
Jo bernas su akimynu Jakužai- 
čiu traukė išvalyto dugno že­
mes. Baigiant darbą juodu pas­
tebėjo, kad bernas Auguturas 
sukniubo.

Tarptautiniai Triukšmai Del 
Klaipėdos

Prieš 12 metų ir dabar. Klai­
pėdos kraštas, su vos 2400 ketv. 
kilometrų ploto, 150,000 gyven­
tojų ir nuskurdintu uostu, da­
bar jau Lietuvos ištobulintu, an 
trą kartą yra sukėlęs tarptauti-į leidžia
nį susidomėjimą ir kai kurių vai 
stybių net didelį susirūpinimą. 
Taip atsitinka todėl, kad Lietu­
va savo teisę nepriklausomai gy 
vent i, savo vienintelį Klaipėdos 
uostą atkakliai gina, o besočiai 
pietų ir vakarų kaimynai, lenkai 
ii- vokiečiai, bandė ir tebebando 
jį pagrobti.... Tačiau labai skir­
tingose aplinkybėse Įvyksta šie 
tarptautiniai triukšmai.

Prieš 12 melų. Lenkija, atsta-] 
čiusi savo nepriklausomybę de-1 
damasi Europos žandarų — gel- ■ 
bėtojų nuo bolševizmo pavojaus. į 
prisigrobusi kaimyninių tautų 
žemių, tiesia savo nagus i Klai­
pėdą ir visą nepr. Lietuvą, Pran 
cūzija, norėdama su lenkų pagal 
ba iš rytų Vokietiją apsupti, pri 
taria ir remia didelės Lenkijos 
sukūrimą. Lenkų klaidinami ir 
savais opiais reikalais užimti, 
prancūzai neįsigilina ir nepažįs­
ta kitų rytų Europos siekimų 
bei politikos, kaip tada dar jie 
nepažinojo net pačių lenkų (da­
bar jau geriau pažįsta). Lenkai,] 
per prancūzus ir kitais būdais,; 
ilgai vilkino Lietuvos pripažini­
mą de jure ir tuo atitolina Klai- i 
pėdos krašto, pagal Versalės su-] 
tarti, prijungia prie Lietuvos.] 
1922 metų antroj pusėj, pirmiau 
Amerikos Jungtinės Valstijos] 
ir paskui santarvės valstybės 
(Prancūzija, Anglija, Italija, 
Japonija) pripažįsta Lietuvos 
Respubliką de jure. Vadinas at­
krinta paskutinė kliūtis atiduo­
ti Lietuvai Klaipėdos kraštą, ku ] 
rį tuo tarpu valdo, santarvės] 
vardu, prancūzų komisaras Pe- 
tisnė su prancūzų batalionais. 
Prancūzų, vokiečių ir net lenkų 
spekuliantų grupės jau yra Klai 
pėdoje susikūrusios šiltus liz­
dus, verčiasi kontrabanda, alina 
kraštą, ir nenori, žinoma ji ap­
leisti. Iškyla sumanymas įkurti 
Klaipėdoje vadinamą “freišta-; 
tą” — laisvą valstybėlę, lenkų ■ 
globojamą. Gruodžio mėn. suži­
noma, kad santarvės valstybės I 
tikrai nelinkusios spręsti Klaipė 
cfos klausimą taip, kaip Versa­
lės sutartyje numatyta, tai yra. j 
p/ijungti jį prie Lietuvos.

Tada, išsekus kantrybei, 1923 
m. sausio 10 d. Įvyksta Klaipė­
dos krašte sukilimas ir per 5 die 
nas kraštas su uostu atsiduria 
sukilėlių rankose, kurie reika­
lauja krašto prijungimo prie 
Lietuvos.

Sukilėliai nepasiduoda, karo 
laivai... suplaukia i uostą ir pra­
sideda derybos. Tarp sukilėlių 
ir komisijos tarpininkauja Lie­
tuvos valdžios įgaliotinis Ant. 
Smetona, dabart. valstybės pre­
zidentas. Santarvės valstybės,
Prancūzija, Anglija ir Italija, — 
vasario 2 d. Įteikia Lietuvai ul- 
timatomą (griežtą reikalavimą) 
pašalinti per 7 dienas sukilėlius 
iš Klaipėdos, bet... neleidžia į 
kraštą Įvesti Lietuvos kariuo­
menės. O geruoju sukilėliai ne­
pasiduoda. Taip tragikomediš- 
koj padėty ilgai tęsiasi derybos, 
iš abiejų pusių padaroma kai 
kurių nusileidimų. Sutariama 
tam tikromis sąlygomis Klaipė­
dos kraštą prijungti prie Lietu­

vos. Vasario 19 dieną Klaipėdoj 
iškeliama Lietuvos valstybės vė­
liava. tą pačią dieną Įeina Į mie­
stą ir kraštą Lietuvos kariuome 
nė, o Santarvės karo laivai ap-

Klaipėdos vandenis... Ne­
apsakomas ir neaprašomas 
džiaugsmas apima visą lietuvių 
tautą, žūt ar būt pasiryžimu pa­
siekus šito didžiulio laimėjimo. 

To laimėjimo ir džiaugsmo di­
dumas yra suprantamas tiktai 
prisiminus ano meto Lietuvos 
vidaus ir tarptautinę padėtį. 
Lietuva po Didžiojo karo ir ne­
priklausomybės karų, dar buvo 
vos pradėjusi iš juodojo skurdo 
ir griuvėsių kilti. Dar 1922 metų 
gero derliaus didelę dali buvo 
atidavusi vokiečiams už jų be­
verčius popiergalius — oastmar 
kės. Lietuvos pinigai — litai Į- 
vesti pavėluotai tik tai nuo 1922 
metų spalių 1 d. (Apyvartoje 
bebuvo tiktai apie 60 milijonų 
litų).

Medžiaginiai krašto ištekliai 
buvo menki, kariškos jėgos silp­
nos, užsieniuose stiprių draugų 
nebuvo. Europos galiūnų tarpe 
vyravo Lietuvai priešinga lenkų 
Įtaka, šitokiomis aplinkybėmis 
Lietuvai teko susidurti su Euro­
pos galimybėmis, ir laimėti, lai­
mėti sumar.k? atkakliu savo tei­
sių gynimu, tautos vieningu žūt 
butiniu pasiryžimu. Ir su rimtu 
pagrindu buvo galima giedoti — 
“Lietuva Tėvynė musų — tu di­
dvyrių žemė”...

Tada viso pasaulio spauda dau 
gybę prirašė apie Lietuvą ir 
Klaipėdą; nesuinteresuoti laik­
raščiai reiškė daug simpatijų, 
užuojautos ir linkėjimų mažai 
Lietuvai, didvyriškai 'ginančiai 
teisę ir teisingumą.

Praslinko lygiai 12 metų. Ir 
vėl tarptautinis susidomėjimas 
ir susirūpinimas Lietuva ir Klai 
pėda. ŠĮ kartą jau visai kitokios 
to susidomėjimo priežastys ir 
aplinkybės. Dabar jau nacionali­
stinė Vokietija, nuplikusi plėši­
kiškus nagus Austrijoj, smurtu 
kėsinosi lietuviškąjį kraštą pa­
grobti. Kariuomenės teisme 
svarstomi j e Klaipėdos priešval­
stybinių gaivalų byloje atiden­
giami skandalingi dalykai. Viso 
pasaulio spauda vėl pilna rašinių 
apie Lietuvą, vėl visi bešališkie­
ji laikraščiai reiškia Lietuvai 
daug simpatijos, užuojautos ir 
linkėjimų išeiti laimėtoja nely­
gioje kovoje. Ir išeisime.

Dabar Lietuva viduje yra ne­
palyginamai geriau susitvarkiu­
si, medžiagiškai sustiprėjusi, sa 
vo ginkluotas pajėgas išugdžiu­
si, visa tauta yra daug vienin- 
gesnė, apsišvietusi bei susipra­
tusi. Užsieniuose turime daug 
draugų, net tikrų sąjungininkų; 
didžiosios valstybės Klaipėdos 
klausime dabar jau yra Lietuvos 
pusėje. Vokietija nors palyginti 
su Lietuva, yra didelė ir galinga 
valstybė, bet ji beturi vien prie-
šus. Klaipėdos kraštas svarbia 
tarptautine sutartimi ir net pa­
čios Vokietijos parašu yra ir ju­
ridiškai tvirtai prijungtas prie 
Lietuvos. Tiesa, gal būti dabar 
turime daugiau būkštauiančių 
prieš vokiečių grasinimus, nes 
jau primiršome, kaip reikia di­
deliuose pavojuose už savo tei­
ses kovoti. Prisiminimas kokio­
mis aplinkybėmis ir kaip kovojo 
me už Klaipėdą prieš dvyliką 
metų, turi ir šiandien padrąsinti.
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SANDAROS PLATFORMA LINK LIETUVOS IR LIETUVYBĖS 
Laisva Nepriklausoma Demokratinė Lietuvos Respublika.
Vyriausia šalies valdžia ir suverenas yra pati tauta, išreiškianti sav 

valią, sl»*ptu ir teisėtu balsavimu visų pilnamečių ir pilnateisių gyventoj* 
■—vyrų ir moterų. I

Lietuvos Respublikos ir visos Lietuvių Tautos sostTfie^ir tautinio be 
kultūrinio gyvenimo centras yra \ ilnius.

Visuotinas bešališkas švietimas ir mokslo bei kultūros kėlimas tarp* 
Lietuvos ir išeivijos Lietuvių.

Kuoartimiausi broliški ryšiai tarpe Lietuvos ir plačiosios išeivijos 
Jungtinėse Valstijose ir kitose šalyse.

Bendros pastangos ir veikimas įgyvendinti Lietuvoj ir visoj tauto, 
plačiausius Demokratybės principus.

Visiems tikėjimams ir sąžinės įsitikinimams tolerantiškumas ir atsky 
rimas tikybinio veikimo nuo politinio.

Konstitucijos garantijos piliečių teisėms ir piliečių ištikimybė Kon 
atitucijai.

Atisižvelgiant į tautos ateitį—pastangos priaugančiąja lietuvių kartą 
—jaunuomenę, išauklėti sveiką, apšviestą ir tautiškai susipratusią.

Amžina kova u„ Lietuvos sostinę Vilnių visais galimais budais—Me» 
be Vilniaus Nenurimsim.

Lietuvą ir lietuvių tautos bei valstybės šmeižimas siekia nusta­
tyti viešąją vokiečių nuomonę prieš visa tai, kas lietuviška, su­
kiršinti vieną kaimyninę tautą prieš kitą. Tų visų faktų aky- 
vaizdoj, savaime kila klausimas, koks pavojus gręsia Lietuvai 
iš Vokietijos pusės. Vokiečiai tvirtina, kad jie nemano Lietuvos 
užpulti, kad Vokietija varo taikos poltiką. Tačiau, šie vokiečių 
tvirtinimai yra neįtikėtini. Juk jau ir dabar Lietuva yra viso­
kiomis ekonominėmis priemonėmis spaudžiama iš Vokietijos. 
Tomis priemonėmis vokiečiai nori priversti Lietuvą nusileisti 
del Klaipėdos krašto. Vadinasi, vokieičai nori priversti Lietuvą, 
kad ji savo teritorijoje lentų varyti aiškiai nusikalstomą vals­
tybes išdavinio darbą ir čia net leisti ruošti kinkluotus sukili­
mus, tikslu atplėšti Klaipėdos kraštą nuo Lietuvos. Jokia pasau­
lio valstybė neleis, kad jos viduje butų ruošiamas valstybės iš­
davimas. To negali leisti ir Lietuva.

Kad Lietuva norėdama kuo geriausių santykių su Vokieti­
ja. buvo tylesnė Klaipėdos krašto atžvilgiu, tai kas iš to pasida­
rė. Tame krašte gyvenantis vokiškas gaivalas, naudodamasis 
Lietuvos svetingumu, ruošė dirvą musų tėvynės pražudymui. 
Del to suprantama, kad vokiečiams svetingumas Lietuvoje turi 
būti ligi apibrėžtų ribų.

Varydama propagandą prieš Lietuvą, vokiečių spauda var­
toja biaurų toną ir svaidosi skaudžiai įžeidžiamais žodžiais. Pa­
galiau, nuolatiniai Prūsų lietuvių persekiojimai, lietuviškumo 
slopinimas ir t. t. nieko gero nežada abiejų kraštų santykių pa­
gerėjimui.

Kaip aiškėja iš Klaipėdos hitlerininkų bylos, kuri dabar 
svarstoma Lietuvos kariuomenės teisme, Hitlerio smogikai tik­
rai rengėsi progai pasitaikius, užpulti Klaipėdos kraštą. Šis pa­
vojus dar ir dabar nėra praėjęs, nors Lietuvos vyriausybė su­
stiprino sienų apsaugą, Visiems lietuviams, nežiūrint, kuriame 
pasaulio krašte jie gyventų, reikia budėti ir būti pasiruošusiems 
atremti galimus Vokietijos pasikėsinimus prieš Lietuvą.

LENKIJA PERŠASI PABALIUI I

Lenku armijos vadas gen. Janus Gonsjorowski su keliais 
palydovais aplankė Latviją, Estiją ir Finlandiją, kur tarėsi su 
vietiniais politikais ir karininkais apie “bendrą frontą”.

Lenkija trokšta pasirodyti kaipo galinga ir didi valstybė, 
bet nelaimė, kad kiti nepripažįsta jai tokios garbės. Tik kelios 
Pabaltijo valstybės, išėmus Lietuvą, bando pataikauti Lenkijai. 
Bet kas iš to. Pilsudskis siunčia savo generolus į Rygą. Taliną 
ir Helsingforsą siūlydamas karinę paramą, vienok kuomet kyla 
klausimas apie pasirašymą Rytu Europos pakto, kurs garantuo­
ja Pabaltijos valstybių nepriklausomybę, tai Pilsudskis drąuge 
su Hitleriu atsisako tą paktą pasirašyti.

Laikino ūpo pagautas, Rygoj išeinąs “Latvijas Kareivis’ I 
labai nuoširdžiai pasveikino Vaišinos svečią gen. Gonsjorowski. 
Tas valdžios laikraštis pareiškė, kad draugiškumas tarp Lenkijos | 
Latvjos, Estijos ir Finlandijos tapo sulietas Į krūvą bendradar­
biavimu kovose už laisvę pries bolševikus. Nepaisant kokios po­
litinės sutartys bus padarytos ateity, kooperavimas tarpe kiek­
vienos saiies generalinio štabo busianti tikra taikos garantija 
šiaur-rytinėj Europoj.

Keista, kad musų kaimynai latviai dar iki šiam laikui nesu­
pranta lenkiško būdo. Lenkų tauta yra nenuorama ir visad ieš­
ko progų prie ko nors prilipti. Ji vis dar tebesvajoja apie pa­
grobimą Lietuvos, Ukrainos ir likusios po Sovietų Rusija — Balt 
gudijos. Ne be reikalo nuo jos nusiplovė rankas buvęs geriau­
sias Lenkijos draugas — Prancūzija.

Todėl yra pamato manyti, kad ir Latvija, Estija ir Finlan 
dija greit nudegs nagus.

I ALTS REIKALAI!
i — ,■! .. T______________ T - ~ ~ <■<• 1 !

IŠ CENTRO

Sandaros Cent ras-Adm. gavo 
sekančias sumas pinigų :

Vasario 25 d., per K. \ ilaisį, 
Sandaros 7-tos kp. narinių duok 
iiu — $13.60 ir per A. Y ukną, 
Sandaros 12 kp. narių duoklių— 
10 dolerių.

Kovo 1 d., per L Vasiliauskie­
nę. Sandaros 33 kp. narinių duo 
kliu — S17.80.

AR ŽINAI, KAD?

PADRASINIMAS MUSŲ JAUNIMUI

Pereitam sekmadieny musų Jaunoji Birutė Chicago  j patie­
kė gražų ir labai pasekmingą koncertą. Lietuvių Auditorija bu 
\o pripildyta iki sienų, nežiūrint, jog tą dieną siautė nepapras­
ta sniego audra.

Tokiu pasisekimu galime pasidžiaugti mes ir visi tie, ku­
riems rūpi, kad jaunimas eitų tėvų pramintais takais ir fleiš- 
kryptų iš lietuviško kelio. Musų kelių metų darbas nėra bergž­
džias. Pradėję beveik iš nieko, su pagalba tėvų ir visuomenės, 
mes pakelėm tą jaunimo grupę iki tokio laipsnio ir didumo, kad 
ja gerėjasi net patys svetimtaučiai. Jaunoji Birutė yra tautiš­
kumo misionierius, kuri nepaisant įvairių kliūčių palengva sklei­
džia savo idėją tarpe beaugančios kartos.

Nepaisydami i tai, kas jau atlikta, mes esame tos nuomonės, 
kad musų darbas šioj srity yra dar tik pradinėj stadijoj. Ateity 
turime dar smarkiau, dar energingiau dirbti, jei tikim, jog šis 
tikslą yra mums naudingas. Kol dar yra laiko, reikalinga pra­
tinti pilnuosius prie lietuviškumo, nes mums pasitraukus pasi­
liks jie; jų rankose bus visa tas, ką mes per ilgus metus kūrėm, 
statėm ir šelpėm. - , į

Apgailėtinas yra dalykas, kad ne visa dar išeivija ir nevisos 
kolonijos artimai atjaučia ir remia jaunimo auklėjimo akciją. 
Tie kurie nuoširdžiai triusiasi ir pašvenčia savo darbą bei pini­
gus sudaro palyginamai mažą visuomenės dalį. Didžiuma dar 
neišjudinta; dar pilnai nesupranta reikalo. Yra nemažai tokių, 
kurie atvirai kenkia ir ardo bijodami, kad lietuviškesnis jauni­
nu.s nesutrukdytų jų planam internacionalizuoti nuo viršaus iki 
apačios praskydusią musų išeiviją. ;,y.

KOKS PAVOJUS GRŲSIA LIETUVAI IŠ VOKIETIJOS.

ir radio kurstymai pries

LITHUANIA — John Balanda

This speech was delivered by 
one of our youth of Lithuanian 
descent in commemoration of 
Lithuania’s 17th year of Inde­
pendence.

“Seventeen years ago on the 
16th of February, 1918, the Lith 
uanian people proclaimed their 
independence to the world, and 
demanded recognition. The 
world thought that the Lithuan 
ans were mad for making such 
a declaration at such a time. 
The world knew that the Ger­
man and Russian armies, locked 
in a titanic struggle had swept 
back and forth across Lithua­
nia, and between them had de­
vastated the whole country, at 
that time considered a Russian 
province. The world knew that 
Lithuania had became a bloody 
scar on the earth’s surface with 
her fertile fields ruined, her 
great forests wiped out, her ci-
ties and towns wreckqd, her vil-

the great Vytautas, the Lithua­
nians drove off the ring of ene-| 
mies — Russian, Tartar, Polish I 
and German, that were ever \ 
hungering to seize their fertile' 
lands and built a great empire 
extending from the Baltic Sea 
to the Black Sea; halted the re- 
vanging Tartar hordes from 
sweeping clear across Europe; 
and smashed forever that terri­
ble land-grabbihg foe of the 
Lithuanians, the Teutonic Ord­
ers which drew on the resources 
of all western Europe under the 
guise of a holy crusade against 
the pagan Lithuanians.

“The world had forgotten 
that the plain-dealing Lithuan- 
ans were tricked by wily Polish 
diplomats into entering a union 
with Poland by which the Poles 
claimed to have made Lithuania 
a province of Poland. Lithuani­
ans never admitted such an out-

with the apparent!v hopelc 
task of putting the country ii 
order. The most pressing jum
lem was the removal of the Ger 
man army of occupation and 
transfer of authority to the Lith 
uanian government. Within a 
short time the Provisional Go­
vernment organized the princi­
ple branches of government and 
formed a nucleus of the army. 
Lithuania had no resources at 
all then except her sons and 
daugthers and these gave free­
ly of themselves. The men form­
ed a volunteer army, which, in 
spite of lack of equipment, sooi> 
showed itself to be a force to 
contend with, as it instituted an 
effective guerilla warfare. For­
tunately, the Germans at this 
time had pressing problems on 
the western fropt, and withdrew 
the German army from Lithua­
nia. The invading Bolshevik and 
Polish armies were driven out, 
and the work of rebuilding the

(Con’t on page 4)

Mes turime įvairių žmonių su 
ivariomis fiiozofijomis ir aspi­
racijomis. Vienas tokių yra ir 
musų socialistų pastogėj. Jis la­
bai mėgsta daug kalbėti ir gar- 
siti savo vardą, kur reikia ir kur 
nereikia. Parašyk bile raštpalai 
kį ir leisk jam pasirašyti po juo
— jis mielu noru tai padarys.

Neseniai “N.” tilpo vienas to­
kių raštpalaikių, kuriame nuro­
doma. kad Lietuvos Baletas da­
žo Lietuvai ir lietuviams gėdą 
Įeito, kad jame yra vienas ki­
tas ne lietuvis. Na, ir žinoma, 
po tuo raštu pasirašo tas pats, 
kuris mėgsta ir gali visur įlysti
— landus “N.” gizelis.

bti svetimtaučių biznio įstaigas 
ir dar didesniam patraukimui 
žada moterims duoti ir andaro- 
kus, jei jos klausysis jų progra­
mų ir vėliau rašys apie juos. 
Kitais žodžiais jie nori priversti 
lietuvius susidomėti kitataučių 
biznio įstaigomis ir užmiršti lie­
tuviškas įstaigas. Tai štai tau 
ir “savas pas savą”. Ar ne gu­
drūs doleriniai patriotai? Gaila, 
kad lietuviai vis dar jųjų nepa­
žįsta.

Man dar neteko tame dienra­
štyje matyti atvaizdo Dr. Ku­
dirkos, Dr. Basanavičiaus, Simo 
no Daukanto, arba musų didvy­
rių : Vytauto, Kęstučio ir kitų, 
bet tankiai tenka matyti įvairių 
žydelių. Panašiam elementui jie 
net “birthday’’ pares rengia ir 
spyčius sako. Mat vis “savas pas 
savą".

Kiti žmonės sako, kad kuomet 
“N.” vadai kalba savas pas sa­
vą. tai jie turi mintyje žydus. 
Nejaugi?.. — Barzdelė.

lages burned, her railroads torn 
up, her roads blown up, and her 
bridges down. And the world 
wondered that out of this havoc 
there should be any Lithuanians 
left to dare todemand the inde­
pendence of their country.

The world wondered because 
it did not know that spirit of 
independence the Lithuanians 
had inherited from their fore­
fathers. The world had forgott­
en that Lithuanians had lived 
in the land of many lakes and 
rivers and great forests at the 
southeast corner of the Baltic 
sea long before any of the pres­
ent races of Europe came into 
being. The world had forgotten 
that the early Lithuanians had 
lived long under a system of 
pure democracy and knew not a 
foreign yoke until the eighte­
enth century. The world forgot­
ten that Lithuanians fought to 
the last man in defense of their 
homes, and if the odds were too 
heavily against them and there 
was no hope of successful de­
fense, men, women, and children 
perished in the flames of their 
homes and forts rather than 
surrender their liberty to their 
foes.

“The world had forgotten 
that in the 13th, 14th, and 15th 
centuries, under the guidance of 
heroic Grand Dukes such as Ge­
diminas, Algirdas, Kestutis, and

come of the union. This unhapy
union dissipated the energies of 
the two people in internal diss­
ention, and made them the easy 
prey of Prussia and Russia in 
the 18th century when the bit 
of Europe now’known as East 
Prussia was taken by Prussia 
and the greater portion of Lith- 
anian by Russia. This was the 
first time that Lithuania, had 
tasted the foreign yoke and it 
proved bitter Jhdęęd. Both Prus­
sia and Russia attempted to 
erase Lithuania from the map 
by making Prussians or Russi­
ans of the Lithuanians, either 
by fair means or foul.
“The extent of the success of 
Russian and Prussian suppress­
ion may be judged by the events 
of 17 years ago. After more 
than a century of the cruellest 
attempts to stamp it out, the 
Lithuanian spirit was not dead. 
Amid the ruins of their country 
the Lithuanians announced to a 
world in turmoil their determin­
ation to be free and independ­
ent.

“The declaration was made by 
the representatives of the Lith­
uanian people assembled at a 
National Convention called in 
Vilnius by the Germans with 
the intention of organizing Lith 

! uania as a state in the German 
federation. The National Con­
vention, set up a Provisional 
Government which was faced

AMERIKIETI
LIETUVI

Jei tave prispaudė depresija, 
ir turi “Varpo” Bendrovės akci­
jas — tai meldžiu atsikreipti 
pas manė — aš tikrai nupirksiu 
ir užmokėsiu “Cash”.

Dr. A. L. Graičunas,

Didelis!
IŠPARDAVIMAS

Geriausių
Drabužiams

Plovyklių
KANOS NUMAŽINTOS 

Nuo 25% iki 35% !

z

KNYGA APIE DARIŲ IR 
GIRĖNĄ.

Parašė P. JURGĖLA
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Jyjgu Lietuvai ir lietuviams 
Jaro gėdą Lietuvos Baletas dėl­
to, kad ten yra vienas kitas ru­
sas, tai amerikonams daro gedą 
Metropolitan Opera, nes ten vi­
suomet randasi vienas kitas ita­
las ar šiaip koks kitatautis. Ta- 
čiau amerikonai taip nesijaučia 
—jie dar didžiuojasi. Arba ar 
galima sakyti, jog Amerikai da­
ro gėdą, jeigu vienas kitas sim-J. e 
fonljos orchestros vedėjas, kon 
cert masteris arba muzikantas 
yra kitatautis. Ar tai reikia di­
desnio apsurdo. Taip gali pro­
tauti tik tas, kurs negali...

Jeigu jau lietuviams daro gė- j 
dą Lietuvos Baletas, dėlto kad į 
nevisi lietuviai jo nariai, tai lie­
tuviams daro didesnę kadangi 
to dienraščio didžiausi šulai yra 
vedę, vienas žydę, o antras (to 
rašto autorius) lenkę. Tačiau 
lietuviai tokio užmetimo jiems 
nedaro. Oi, jus patriotai iš prie­
vartos...

Neseniai tie doleriniai patrio­
tai per savo gazietą visa gerkle 
šaukė “savas pas savą’’-. Kol iš 
to turėjo medžiaginės naudos, 
jie buvo patriotai. Bet kaip tik 
tas obalsis (savas pas savą) 
nustojo teikęs dolerių, tai tie 
musų doleriniai patriotai per 
savo radio valandą pradėjo skel

Kovo mėnesio pradžioje iš 
spaudos išėjo visuomenės senai 
laukiama knyga “S^irnuoti Lie­
tuviai Darius ir Girėnas”. Šį di- 
delą (384’ pusi.) veikalą parašė 
kap. P. Jurgėla, kuris buvo Da­
riaus ir Girėno skridimo rėmėjų 
vyriausio komiteto sekretorius 
ir per spaudą garsino skridimą. 
Tai dar pirmoji knyga apie šiuos 
mūsų tautos didvyrius, Atlanto 
nugalėtojus. Visuomenė nežino­
jo jų praeities, darbų ir vis dėl­
to graudžiai apraudojo ir kara­
liškai palaidojo , daugiausia tik 
už Atlanto perskridimą ir neti­
kėtą tragišką žuvimą prie pat 
Tėvynės. Ne be reikalo ir kitos 
tautos reiškė užuojautą' ir drau­
ge su lietuviais liūdėjo. Dabar 
iš tos knygos galėsime gerai pa­
žinti šiuos du drąsuolius, jų dva 
šią, asmenybes ir geriau supra­
sime jų žygio svarbą.

Knygą puošia net 86 gražus 
paveikslai gerame popieriuje. 
Tai tikras albumas — knyga. Be 
to, paskelbti visi skridimo rėmė 
jai ir rėmėjų komitetai.

Nežiūrint brangios (geros) 
spaudos ir daugybės įvairių pas­
veiksiu, knyga parduodama tik 
po $1.50, o sinčiant paštu po 
81.65. Knyga parems Dariaus- 
Girėno paminklą Chicagoje.

Reikalaukite “Sandaros” re­
dakcijoje.
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TURINYS: Dariaus ir Gi­
rėno gyvenimo ir veikimo ap­
žvalga. Skridimas per Atlan­
tą. Soldino miško paslaptis, 
žygio atgarsiai pasauly. Da­
riaus ir Girėno nuopelnai avi­
acijai ir mūsų tautai. Poezija 
apie LITUANICĄ. Skridimo 
rėmėjai ir rėm. komitetai.

384 pusi, su 86 paveikslais; 
tvirti viršeliai. Kaina $1.50, 
siunčiant paštu $1.65 centai.

Reikalaukite:
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814 W. 33rd St., Chicago, 111
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Geros vartotos Plovyklos

THOR, WESTINGHOUSE 
BEE VAC, APEX, A. B. C. 

ir kitų tik po

Naujausios Mados Pilnai 
Garantuotos BEE VAC 

PLOVYKLĖS vertos $60.00 
parsiduoda po

$33.00
$95.00 Vertės MAYTAG 

Plovyklės su ketvirtainiu 
Aluminum Tub, pilnai per­
lįstu jintas. Didelis barge- 

nas, tik

$44-50
Didis pasirinkimas kitokių 
naujausių Plovyklų, už labai 
mažas kainas. Kaip tai;

$49-50

I

* ♦

BENDRADARBIAUKITE
* *
* *

“SANDAROJE”
♦ 
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Gražiausia Kelione i Lietuvą
BREMEN • EUROPA
EKSPRESINIS TRAUKINIS laukia prie laivo Bremer- 
“Tavene ir užtikrina patogų nuvykimą į KLAIPĖDĄ-

Arba keliaukite populiariais ekspresiniais laivais

HAMBURG - DEUTSCHLAND
ALBERT BALLIN - NEW YORK
Malonios apystovos, prieinama kaina

Taipgi nuolatiniai išplaukimai gerai žinomais akbininiais 
laivais. Patogus susisiekim as geležinkeliais iš

Bremeno ir Hamburgo.
Informacijų klauskite pas vietinį agentų arba

|$10 $18!
Lengvus Išmokėjimai

HAMBURG-AMERICAN LINE 
NORTH GERMAN LLOYP 

_____  130 W. RANDOLPH ST., CHICAGO. ILLINOIS ___

Didelė nuolaida už senas 
Plovyklės

QGRESS
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j 3222-26 So. HaistdStį
I J. Kaledinskas, Vedėjas. i
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Amerikos Lietuviu Gyvenimas
Sveikatos Skyrius

šį Skyrių Tvarko ir Prižiūri 
Amerikos Lietuvių Daktarų Draugija.

Ištįsusios Kojų Venos
Rašo Dr. S. Biežis, gydytojas 

ir chirurgas, Chicago, Ill.

širdis, tarsi pompa, cirkuliuo­
ja kraują po visą kūną gana 
komplikuota kraujo sudinų 
(kraujagislių) sistema. Tie krau 
jo sudinai. kuriais kraujas pom- 
puojamas iš širdies tolyn, vadi­
nami, arterijomis, o kuriais krau 
jas grįžta į širdį — vadinama 
venomis. Kojose randasi dvi ei­
lės venų. — viena, giliai raume­
nyse. o kita — visai paviršiuje, 
vos tik po oda. Venos juo arčiau 
prie širdies, tuo didesnės darosi 
iš priežasties susijungimo ma­
žesniųjų. Sakysime prie pėdos, 
jos esti daug mažesnės, negu vir 
šum kelio.

Kuomet venos esti pilnai svei­
kos. tai jos retai kada matomos 
per odą ir visai neužčiuopiamos. 
Gi joms susikoneveikus, jų dia­
metras pasidaro didesnis, reiš­
kia ištįsta, sienelės suplonėja, 
visaip vingiuojąs! pakeldamos 
odą, esti mėlynos spalvos ir len­
gvai apčiuopiama, tarsi tai būtų 
koki virvukė po oda pakišta. Tai į 
šitos ir vadinamos ištįsusiomis 
venomis (varicose viens). Jos 
gali būti visai mažuliukės, jei ar Į 
t i pėdos randasi ir siekti net pir 
što storio viršum kelio.

Sugedusios paviršutinės nus­
toja pajėgumo varyti kraują, 
kuris jose telkšą ir savo spaudi­
mu tokias venas vis daugiau ir 
daugiau skečia, ką ir patys ligo­
niai gana aiškiai pastebi. Jos be-, 
sididindamos spaudžia ant odos, 
kuri ilgainiui tiek suplonėja, tar 
si tai būtų ploniausia popiera. 
Kada pasiekiama šitokio laips- 
nio, tai kartais net visai mažas j 
užgavimas arba įdrėskimas pa- j 
gamina pavojingą kraujoplūdį. I 
Dažnai oda pakeičia savo natų- j 
ralę spalvą į rudą, ypač tose vie- Į 
tose, kame tokių ištįsusių venų i 
daugiausia randasi. Iš priežas- i 
ties suklerimo cirkuliacijos, ko-j 
ja dažnai patinsta, kuomet dau-Į 
giau vaikščiojama, o vienok at- j 
gulus per naktį vėl ji atslūgsta. į 
Jis esti sunkesnė ir daug grei­
čiau pavargsta už sveikąją. To­
kia koja yra rimtas ligonis tikro 
j e to žodžio prasmėje, nes jos at­
sparumas, jos gaivumas visai 
menkas. Kad ir lengvai užsaga- 
vus, dažnai atsiveria žaizda, ku­
ri dažnai neužgija nebe mėne­
siais. bet ištisais metais, nors ir 
būtų stropiai gydoma, nebent 
pirma esti išgydomos ištįsusios 
venos. Taipgi ji labai lengvai ap- 
sikrečia perais ir ilgai pūliuoda­
ma kartais net visą kūną apnuo- i 
dija. žodžiu sakant, asmuo turįs! 
koją su ištįsusiomis venomis, 
gali visai netikėtai atsirasti ga­
na rimtoje padėtyje, o kraštuti-1 
niuose atsitikimuose net randasi 
galimybė prarasti savo gyvybę. I

Anaiptol, ne visi žmonės turi ( 
tokias venas. Iš nelaimingųjų ! 
dažniausia esti paliesti tik viena 
koja, o kita visai sveikutėlė. I Tam yru žinomos priežastys, ku- 
ri svarbiausios yra sekamos:! 
Ilgas stovėjimas ant kojų, per-' 
stiprus užveržimas del palaiky-’ 
mo kojinių, įvairūs spaudimai' 
viduriuose, kaip kad tumorai, j 
nėštumai ir tt., venų įdegimai ir 
pagalios silpnos venos iš prigim-' 
ties. Pastaroji priežastis yra vie I 
j.a iš svarbiųjų ir dažniausia pa­
stebimu. nes, venai būnant silp­
nai. bile mažas dalykėlis grei-

mas yra, palyginamai 
ir net neatitraukiąs nuo 

Tam tikri vaistai svirkš- 
ištisusias venas, kurios 

ikia ir ilgainiui visai pra 
J ii” daugiau tokių vėliu 

randasi, tuo daugiau sykių rei­
kia šmirkšti vaistų. Pradžioje
ligos dažnai dviejų, trijų įšmir- 
kštimų pilnai užtenka išgydyti, 
šitokia gydymas dažniausiai es­
ti pastovus, nes pasikartojimų 
retai teįvyksta, tinimas taipgi 
pranyksta, koja atgauna savo 
atsparumą bei stiprumą ir aukš- 
čiaus minėti pavojai visa; paša­
linami. Tūli dėvi elastiškas ko­
jines, kas irgi tuolaikinai page­
rina, bet niekados visiškai neiš­
gydo. Operacija reikalinga tik 
labai išimtinais atsitikimais.

PITTSBURGH, PA.
Lietuvos Nepriklausomybės 

17 metų paminėjimas, vasario 
17-tą, nedėlios vakare, L. P. Sve 
tainėj, S. S. daly, buvo gana iš­
kilmingas, Lietuvos Nepriklau­
somybės paskelbimo dienos, 16 
Vasario. Viso 20 didesnių drau­
gijų, kartu su neprigulminga 
parapija minėjo vienoj svetai­
nėj, o kiti, po K. K. Federacijos 
vadovyste, tą pačią dieną ir tą 
pačią valandą minėjo kitoj sve­
tainėj. žmonių abi svetainės bu­
vo pilnos ir nekurie artistai ir 
kalbėtojai dalyvavo abejose vie­
tose, kaip tai Lietuvos atstovas 
Dr. M. Bagdonas, kalbėjo abe­
jose vietose ir dainininkas Alex. 
Sadauskas, kuriam akomponavo 
Milda Virbickaitė, dalyvavo abe 
jose vietose.

Lygiai 8 vai. vakare, L. V. 
Buto pirm. Petras Pivarunas a- 
tidarė vakarą trumpa įžangine 
kalba ir pranešė, kad Lietuvių 
Šv. Jurgio parapijos choras, po 
vadovyste J. L. Senulio ir tikrai 
niečių choras po vadovyste J. 
Korbecky ir J. Vainausko veda-' 
ma orchestra — visi drauge už-.
trauks Amerikos 
himnus. Tai buvo 
sias momentas, ne 
tartinai abu chorai 

ir Lietuvos' 
įspūdingiau-; 
tik kad su- 
ir orchestra'

giedojo Amerikos, bet ir Lietu- i 
vos himną. Mat ukrainiečiu va-1 *■ *•
dui J. L. Senulis pridavė Lietu-1 
vos himną, kurį jis tuojau išsi­
rašė rusiškom raidėm, o lietuviš 
kais žodžiais, kurie tuos žo­
džius gana aiškiai tarė. Astrada 
buvo gan gražiai išpuošta gėlė­
mis, kurias aukojo Mrs. Kesser, 
kuri užlaiko kvietkų krautuvę 
ant S. S. Taip pat Alex Banis, 
kuris buvo specialiai padirbęs 
liampas su Lietuvos vėliavų spal 
va ir vainiką, kaipo ženklą pa­
gerbimui žuvusių už Lietuvos 
laisvę. Lietuvos kariai irgi pri­
sidėjo prie papuošimo scenos.
Taip pat A. Banis ir kalbėjo ke- į 
lėtą žodžių.

Antras buvo perstatyta, tai j 
pirmutinė lietuvė daktarė, kuri 
yra gimus ir augus Amerikoje 
Dr. Johana Baltrušaitienė. Ji 
pasveikino lietuvius su 17 metų 
Nepriklausomybės sukaktuvėm 

ir papasakojo iš atsiminimų, kas 
buvo veikiama del Lietuvos Nep. ■ 
seniau. Sekantis buvo perstaty-; 
tas kalbėt, tai pirmas advokatas I 
lietuvis Pittsburghe, Amerikoje 
gimęs ir augęs, Pittsburgho uni; 
versitete mokslą baigęs ir jau I 
praktikuojąs, adv. Edvardas Sul 
cas, kuris paėmęs Lietuvos him­
no žodžius sako, kad tais žo­
džiais netik mes, bet ir ameri- į 
kiečiai galėtų pasimokyti, kaip 
tai: “Tegul tavo vaikai eina vien 
takais dorybės, tegul dirba ant 
naudos tau ir žmonių gėrybės.“ 
Taigi sako, kad šiandie pasektų! 
Lietuvos himno žodžius, tai ne' 
tos depresijos nebūtų.

Sekantis kalbėjo Dr. M. Bag-, 
donas, Lietuvos Atstovaš Wa­
nes sakė, kad labai blogai jaučia 
shingtone. Jis kalbėjo trumpai, i 
ir buvo manęs, kad visai ne­
galės dalyvauti Pittsburghe. 
Bet nedėlios ryte, pajutęs kiek“ 

geriau, aeroplanu atskridęs į 
Pittsburghą. Buvo prižadėjęs 
kalbėti teisėjas R. Smith, bet 
susirgo, tai atsiuntė adv. Blair 
F. Gunther, kuris palinkėjo lie­
tuviams geriausio pasisekimo 
minint savo tautos nepriklauso­
mybę ir linkėjo, kad jaunimą pa­
laikytų ir ant toliau lietuvių dva 
šioje. Ukrainiečių atstovas kal- 
bė adv. Basil Onyshkovv, kuris 
nupiešė senų lietuvių istoriją ir 
draugingus ryšius su ukrainie­
čiais ir taip pat linkėjo, kad Lie­
tuva atgautų Vilnių ir Ukraina 
savo nepriklausomybę. Sekantis 
kalbėjo Šv. Jurgio parap. klebo­
nas, kun. Žukauskas, kuris savo 
patriotiškoj kalboj sveikino su 
17 metų Lietuvos, mus tėvynės 
laisvę. Tarpuose buvo ir solų: 
smuiko solo išpildė M. Marčiu- 
koniutė, Z. Rajauskaitė; abiem 
akomponavo J. Rajauskaitė ir
K. Savickas, kuriam akompona­
vo M. Virbickaitė. Dainų solo— 
V. Paulekiutė, kuriai akomp. J.
L. Senulis ir A. Sadauskas, jam 
akomponavo M. Virbickaitė. 
Taip pat abu chorai išėjo po du 
kartu, sudainuodami kiekvieno 
išėjimo po 4 dainas. Taigi pro­
gramas buvo labai geras, nes vi­
si artistai savo užduotis atliko 
labai gerai. Dar Julė Rajauskai­
tė paskambino piano solo. Per­
traukoj Vainausko orchestra 
linksmino publiką. Paskutinis 
kalbėjo J. K. Mažukna. Nors jau 
vėlu buvo, bet Mažukna buvo 
labai užsigavęs iš R. K. Federa­
cijos vadų pasielgimo. Mat laik­
raščio “Draugo“ 38 num. Pitts­
burgho žiniose idėtas praneši­
mas, kad R. K. Federacija ren­
gia 17 metų Liet, paminėjimą. 
Podraug primenama, kad ir kiti 
lietuviai su nežalezninkais, it 
tautos šašai, rengia, neva, rodys 
“savo tautos meilę”. “Kas nori 
tapti beždžionėmis, kas jiems 
gali uždrausti”, laikraštis pridu 
ria. Dar ir daugiau purvų tam 
pačiam straipsnyje, po kuriuo 
pasirašo “Tylutis” Ištikro J. K. 
Mažukna turėjo pilną tiesą pas- j 
tebėt,musų “doros mokytojų“, 
kunigų begėdišką užsipuolimą 
ant Pittsburgho lietuvių ir visų 
didžiųjų draugijų, kurios rengė 
ir jau rengė per 17 metų. O R. 
K. Federacija vos pirmą kartą 
sureigė ir drįsta taip begėdiškai 
kitus purvyti. Taigi, kunigėliai, 
ar taip Kristaus mokslas sako: 
“Mylėk artimą, kaipo pat save?

Kad tuosžmones taip purvinti, 
kurie jau 17 metų rengia, yra 
Lietuvos Nep. paminėjimą, o jus 
tik pirmu kartu sužinojot, kad 
Lietuva yra Neprikrausoma val­
stybė. Dar pereitais metais da­
lyvavo! su tamis pačiomis drau­
gijomis,, o šiais metais jau bež­
džionėmis vadinat. Ar nebūt 
gerai, kad patys pasižiurėtumet 
įveidrodį ?...

Juozas Virbickas.

NORWOOD, MASS.
Lietuvos Nepriklausomybės 17 

metų paminėjimas
Vasario 17 dieną, L. P. Ben­

drovės svetainėj įvyko koncer­
tas su prakalbomis. Surengė A. 
L. T. Sandaros 33 kuopa ir ben­
dras Vilniaus Vadavimo Komi­
teto skyrius. Virš minėto komi­
teto pirm. J. M. Pečiulis atidarė 
dienos programą 3-čią vai. po pie 
tų. Pirmiausia panelės B. Šarga- 
liutė, B. Večiutė ir N. Krukoniu- 
tė sudainavo Lietuva Tėvynė 
musų, akompanuojant pianu p. 
Al. Višinskienei.

Kalba SLA. iždo globėjas St. 
Mockus, kuris gyvai atvaizdavo 
Lietuvos valstybės įsisteigimą, 
Steigiamojo akto tekstą išvar­
dindamas asmenis, pasirašiusius 
nepriklausomybės aktą. Taipgi 
atpasakojo Lietuvos valstybės 
jau iki šiolai pakilusi progresą 
ir atliktuosius darbus.

Ponia Ona Kubilienė sudaina­
vo porą dainų. Ponia Kubilienė 
Norwoode pasirodė pirmu kartu 
ir tiek sužavėjo klausytojus sa 

vo stipriu ir malonum balsu, 
kad norwoodieciai jos niekuo­
met neužmirš. Pianu akompona 
vo ponia Minkienė.

Kalba Dr. Kubilius apie Vil­
niaus Vadavimo Geležinį Fondą 
ir pats užsirašo pasą už 5 dol. 
Užsirašo ir keletas kitų tėvinai- 
nių. Dr. Kubilius karštai kalbė­
jo už Vilnių, pareikšdamas, kad 
Dzūkai nenurims iki Lietuvos 
sostinė nebus atimta nuo lenkų 
ir grąžinta Lietuvai.

Zuzana Neviackienė, sena ga­
bi j ietė, M. Petrausko mokinė ir 
daug pasižymėjusi dainininkė 
sudainavo dvi dainas, sulig nus­
tatyto programo. Bet publikai 
nepaliaujant rankų plojimo, bu­
vo iššaukta dar kartą padainuo­
ti — trečiaa daina. 4- 4-

Kalba A. lyas-Ivaškevičius, 
kuris dalyvavo Klaipėdos sukili- 
me-atvadavime, pats pašvesda- 
mas apie penkis mėnesius savo 
darbo to įvykio tikslui ir aukojo 
apie milijoną litų sukilimo rei­
kalams ir pats pasirašė ant Klai 
pėdos Nepriklausomybės Dekla­
racijos. Iš jo kalbos kiekvi’enas 
aiškiai suprato, kad buvo tai ne 
lengvas ir pavojingas darbas, 
bet drąsa ir pasiryžimas viską 
nugalėjo ir tikslas tapo atsiek­
tas. Ponas Ivas dirbo ne kokios 
tuščios garbės ieškodamas, bet 
kaipo Lietuvos sūnus, kovojo už 
Tėvynės Laisvę ir Nepriklauso­
mybę. •

Yra neužginčijamas faktas, 
kad Amerikos lietuviai atliko 
milžinišką darbą Lietuvos lais­
vės atgavimui, rinkimu aukų, 
pirkdami Lietuvos Paskolos bon 
sus, aukso ir sidabro vajaus dar 
be, surinkime milionų parašų, o 
vėliaus Transatlantinio skridi­
mo darbas. Tačiaus klausimas 
ar Lietuvos ponai įvertins ame­
rikiečių darbą? Ar nors trum­
pai paminės Lietuvos istorikai? 
O gal turėsime pasitenkinti su 
“Pranko Kruko” brošiūromis!

Paskutinis programo numeris 
buvo, tai Norwoodo žvaigždžių 
duetas — p-lės B. šargaliutė ir 
B. Večiutė, pianu akomp. p. Vi­
šinskienei, sudainavo keletą dai­
nų, kurios aplodismentais buvo 
dar iššauktos del papildymo pro 
gramo.

Visi išsiskirstė labai gerame 
upe, dėkodami rengėjams už to­
kį puikų parengimą.

—Korespondentas.

KENOSHA, WIS.
Kenosha lietuviai minėdami 

Lietuvos Nepriklausomybės 17 
sukatuves, vasario 17 d., Šv. Pe­
tro parp. svetainėj, priėmė se- 
čias rezoliucijas:

1. Kadangi Kenosha, mažame, 
palygimus, miestelyje lietuviai 
išgyveno 42 metus ir per tą lai­
ką neištautėjo;

Kdangi dar ir vaikus išauk­
lėjo lietuviškoje dvasioje;

Kadangi, lietuvystės reikaluo­
se vienijasi visokių pažiūrų žmo 
nes, tai vienbalsiai pareiškiame: 
a) Pasmerkiame tuos, kurie pra 
našauja, kad Amerikoje lietuvy 
stė pražus; b) Pąsmerkiame 
tuos, kurie savo namuose betik­
sliai naikina lietuviškumą; ir c) 
Reiškiame garbę tiems, kurie 
lietuvių namuose kalba lietuvis-' 
kai, vaikus auklėja lietuviškoje 
dvasioje ir lietuviškas įstaigas 
remia.

2. Kadangi tarptautinėje poli­
tikoje kyla Klaipėdos krašto li­
kimo klausimas; Mes Ęenosha 
lietuviai ne tik kaipo lietuviai, 
bet ir kaipo Amerikos Suv. Val- 
stijų piliečiai pareiškiame, kad vaikučiams vasaroti,
'iš teisingumo, ekonomijos ir ( 

žmoniškumo žvilgsnių, Klaipė-( 
da turi pasilikti kaipo neatski­
riama Lietuvos dalis.

3. Kadangi nuo gen. zeligows- 
kio žygio iki šiai dienai Lietuvos 
teisės prie Vilniaus krašto nė 
kiek nesumažėjo; Kadangi Vil­
niečių lietuvių pasiryžimas nepa 
siduoti polonizacijai dar sustip- 

Įrėjo; Kadangi ir Lenkija turėjo

užtektinai progos, jog nepajėgs 
Vilniaus krašto sulenkinti, kad 
ir su didžiausiomis aukomis, 
tad pareiškiame pageidavimą, 
kad Lietuvos valdžia pasisteng­
tų kuogreičiausiai rasti būdą at­
gauti seną garbingą Lietuvos 
sostinę ir pavergtus brolius Vil­
niečius laisvais padaryti.

J. Kasputis,
Kom. Narys.

UŽSIENIO LIETUVIAMS REM 
TI DRAUGIJOS SUVAŽIAVI­

MAS

Bus ruošiamas šiemet Kaune 
viso pasaulio lietuvių 

Kongresas

Vasario mėn. 3 d. Kaune įvy­
ko pirmasis šios draugijos sky­
rių atstovų suvažiavimas. Daly­
vavo apie 40 atstovų. Nors drau 
gija veikia nuo 1932 metų pra­
džios, bet anksčiau suvažiavimo 
negalėjo suruošti, nes mažai te­
turėjo skyrių; taigi įvykdavo 
tiktai d-jos narių susirinkimai. 
Ta pati valdyba, su draugijos 
organizatorium ir pirmininku 
adv. Rap. Skipičiu priešakyje, 
Išbuvo ištisus trejus metus. Iš 
pirmininko R. Skipičio praneši­
mo matyti, kad reta kita draugi 
ja rado tiek veiklumo ir trumpu 
laiku yra tiek daug nuveikusi. 
Vien tik valdybos posėdžiai ir lė 
šos rodo šios draugijos didelį gy 
vumą, būtent, posėdžių būta: 
1932 met. — 16, 1933 — 39 ir
1934 — 44 posėdžiai. Per tris 
metus draugija iš visuomenės 
įvairiais būdais daugiausia per 
narius rėmėjus, yra surinkusi 
per 200,000 litų. Dabar turi a- 
pie 50,000 litų. Draugija Pietų 
Amerikoj mūsų badaujantiems 
sušelpti išleidusi tiktai apie 10,- 
000 litų, nes daugiau ir gyvo rei 
kalo nebuvę. Tikra žodžio pras­
me badaujančių ir mažai tebuvo, 
o daug buvo šiaip skurdžiai gy­
venančių ; tokiems gyvenimą gi 
palengvinti dr-ja negalėjusi. 
Daugiau užs. lietuvių rėmimas 
ėjo — pagelba įsteigti ir išlai­
kyti mokyklas, aprūpinti jas va­
dovėliai ir knygynėliais, o šiaip 
organizacijos — knygomis, žur­
nalais ir laikraščiais. Šito dva­
sinio peno beveik visose koloni­
jose yra tikras badas. Pažymėti 
na, kad pavieniai asmens iš In- 
dokinijos, Šanchajaus, Australi­
jos, Afrikos ir kitur siunčia 
draugijai graudingus laiškus pa 
remti juos... laikraščiu bei viena 
kita lietuviška knyga.

Be to, draugija yra pagaminu 
si vieną nedidelį Lietuvos gyve­
nimo vaizdų filmą, kuri dabar 
eina iš kolonijos į koloniją, priė­
mė keliolika ekskursijų, sušelpė 
keliolika moksleivių, artimesnių 
kolonijų vaikučiams suruošė 
Lietuvoje atostogas ir kit. Iki 
šiol draugijai nepavyko ką nors 
žymesnio padaryti lietuvių išei­
vių kolonijų steigime. Tas klau­
simas nuolat tiriamas bei aiški­
namas.

Tiesa, draugija daug rūpinosi 
ir rūpinsis išeivių didesnėse ko­
lonijose lietuvių namų—kultūri­
nių židiniu — steigimo ir rėmi­
mu.

Suvažiavimas patvirtino val­
dybos patiektas apyskaitas ir
1935 metų darbų planą ir parei­
škė karštą padėką valdybai už 
uolų ir našų darbą. Tarp numa­
tomų darbų pažymėtini: toliau 
steigti draugijos skyrius, orga­
nizuoti išeivijos lietuvių namų 
rėmimo fondą, Alytuje pastaty­
ti vasarvietę užsienio lietuvių

organizuo­
ti Palangoje užs. lietuvių moky­
tojų vasarojimą (kursus), rem­
ti mokyklas, šelpti moksleivius; 
suprantama, visomis išgalėmis 
toliau išeivių kolonijoms kuo- 
daugiausia tiekti literatūros: 
knygų, vadovėlių, žurnalų, laik­
raščių.

Pažymėtinas nutarimas — šie 
met vjdurvasarį sukviesti Kau­
ne viso pasaulio lietuvių kongre­

są. Šis klausimas sukėlė diskusi­
jų. Atsirado abejojančių, ar ga­
lima suskubti kongresui pasiruo 
šti. Tačiau nulėmė nuomonė, 
kad jeigu ir nebus pasiruošta la­
bai garsingam ii' triukšmingam 
kongresui, tai pavyks pasiruošti 
nuoširdžiam ir darbingam išei­
vijos kolonijų bei organizacijų 
atstovų suvažiavimui, kuris, be 
abejo, bus ir visai mūsų tautai, 
ir pačiai išeivijai labai reikalin­
gas. Buvo pažymėta, kad lenkai 
ruošėsi tokiam kongresui pen­
kerius metus tiktai dėl to, kad 
nepajėgė susikalbėti. O mūsų 
išeivija bendruose reikaluose 
greitai suranda bendrą kalbą, 
taigi kongresui pasiruošimas ga 
lės vykti daug sparčiau. Kongre 
so organizavimo reikalais tur į 
būt netrukus į Ameriką atvyks 
draugijos pirmininkas adv. R. 
Skipitis.

Į naująją draugijos valdybą 
išrinkti: Adv. Rap. Skipitis, 
Kauno burmistras Antanas Mer 
kys, prof. Myk. Biržiška, red. 
Kalnėnas, šaulių veikėjas Daud- 
žvardis, direktorius J. Vanagas- 
Simonaitis ir prof. Kaz. Sleževi­

j Dvi-Flačių

Savininkai ' Bungalow Į

I Re si d e nei ju i

KAIP PADARYTI
Šiltesnius namus žiemą , 

| Vėsesnius namus vasarą

EKONOMIŠKAI
Jūsų Gaso Kompanija dabar siūlo auto­
matišką gaso šilumą taipgi insuliaciją 

■■■ —jūsų stogo su sąlyga per penkius metusr 
išmokėti lengvomis ratomis.
Šis kombinacijos siūlymas suteiks jum:

žemesnės apšildymo bilos žiemą.
Iki 15 laipsniu vėsiau vasarą.

Sužinokite ką šis siūlymas reiškia jūsų 
namuose. Be obligacijų. Prisiuskite šį 
kuponą arba telefonuokit Wabash 6000.

THE PEOPLES GAS LIGHT AND 
COKE COMPANY

122 S. Michigan Ave., Chicago į 
Prašau prisiusi man visas smulkmenas Į 
apie jūsų “roof insulation” pasiūlymą, j 
Vardas .................................................... į
Adresas ............. ......................................
Miestas .......... ..........   .

Gas Heating Division

THE PEOPLES GAS LIGHT 
AND COKE COMPANY

MĖNESINIS KRITIKOS IR SATYROS 
ŽURNALAS

Jis visiems lygiai kerta. Jame rasi daug 
Jinksmų ir juokingų raštų ir dainų. Prenumerata 
metams ŠI.00. Pavienis numeris 10c. Pnsiųsk 
10 centų, gausi vieną numerį pamatymui.

“RIMBAS”
131 .Granęl Street Brooklyn, N. Y.

čius. Reviz. Komisija Bal. žyge­
lis, Damijonaitis ir dr. Gauri- 
lius. Garbės teismas: Superiten- 
dantas prof. Jokubėnas, adv. 
Šmulkštys ir Ant. Kasakaitis.

RADIO
įspūdžiai iš praeitos nedėįios 

Progress Furniture krautuvės 
Radio valandos. Dauguma mano 
draugų pripažįsta šią valandą 
vieną iš popuiiariškiausių lietu­
vių radio valandų. Naujos Gady 
nės dvigubas kvartetas, po va­
dovyste Jurgio Steponavičiaus 
kaip ir visada vykusiai sudaina­
vo keletą gražių dainelių. Pra­
nas Stankūnas sudainavo solo. 
Kalbėjo adv. K. Gugis ir Brigh­
ton Parko lietuvis kandidatas į 
aldermanus Barney R. Pįetke- 
vich. — Jostra.

Garsinkites

“SANDAROJE”
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Chicagoje SANDAROS 25-TOS KUOPOS
SUSIRINKIMAS

pasekmingas
nu: 1) Motuš motuše; 2) Močiu­
te mono; 3) Pasisėjau žalią rū­
ta ir 4) Lietuviais esame mes 
Gimė... 8is choras buvo vienas 
didžiausių vakaro įdomybių.

“Juraitės gintariniame palociuj”

I’o pertraukos vėl atsidaro už­
danga ir scenoj regime gražų, 

! nepaprastą vaizdą — jūros du­
gną ir gintarinį Juraitės palocių. 
Ištikro, tai buvo neregėtas dar 
vaizdas ir žiūrėtojus tuojau nu­
nešt į tolimą pasakų šalį, kul­
tai Baltijos valdovės Juraitės 
karalijoj. Juraitė, dievų duktė 
įsimyli į paprastą žveją Kastutį 

i ir prisiviliojA jį į savo gintaro 
po mėlynuoju vandeny- 

Perkūnas
jų meilei ir kuomet

Pereitam sekmadieny mūsų 
Jaunoji Birutė laikė savo ekza- 
minus arba kvotimus. Teisėjų 
prisirinko pilnutėlė Lietuvių Au 
ilitorija ir jie per dvi su puse 
I alandos tėmijo ir sekė jaunųjų 
Išsilavinimą ir gabumus. Pasku 
įtini kartą nusileidus uždangai 
j pasireiškė ir “džiurės” nuospren 
dws: Jaunoji Birutė išlaikė savo 
žodį ir patiekė gražų, įspūdingą 
ir* įvairų programą. Raikurie ne 
si|gailėjo dar puošnesnių ir gra- 
ž< tsnių komplimentų, bet jų visų 
čiki neapsimoka minėti.

Programai prasidėjus šimtas į rūmus 
suaugesnių mergaičių, berniukų j nu. Bet didis dievas 

sudainavo Amerikos ir ( priešingas
himnus. Paskiau Town Juraitė atsisako skirtis su žvė- 

tai Perkūnas paleidžia žaibą 
giraustynį ir sugriauna ginta­

ro palocių. Toks buvo šio vaizdo 
turinys. Juraitės rolę atliko la­
bai gabiai p-lė Aldona Malelaitė; 
Kastučio — Alg. Valinskas; tai­
no — Alg. Zolpis; pasiuntinio— 
J. Kraulaidis; Juraitės patarė­
jos — Albina Kasparaitė ir daug 
šokėjų ir dainininkų, šį numerį 
prirengė p-lė Vera Stradomskai 
tė ir žymus šokių mokytojas p. 
A. Andrejevas — Andrius.

ir • vyrų 
Li e tuvo 
of Lake grupė patiekė jų pačių ju 
sugalvotą ir sutvarkytą aktą j ir 
“Jtfnines Lietuvoj" Veikaliukas 
yra. savotiškas ir vaizduoja toli­
mą musų gimtinę. Atskiras da­
lis išpildė p-lė Ona Nemunaitė, 
L. Dikčiųtė. Kr. Krikščiūnaitė, 
Dar.. Zapolskiutė, Ant. Dikčius 
ir kiti. Dainas sumokino žino­
mas visiem p. P. Sarpalius, ku­
ris yra taipgi pirmaeilis lietuvių 
komi lozitorius.

Scetnoj pasirodė šešios šokėjos 
— Eileen Maselskiutė, Sally A- 
leksiutė, Albina Aleksiutė, Genė 
Miščikaitytė, Aldona Vaišviliu- 
tė ir Stella Petkunaitė. Jos pildė 
linksmą ir gyvą ispanų šokį, ge­
riau migu pačios ispanės perei- 
toj pasaulinėj parodoj. Vėliau 
tos pačios mergaitės, akompa­
nuojant Florence Balsiutei pa­
tiekė ir “Molio užboną”, kuris 
pasirodė .dar pirmą sykį lietuvis 
koj scenoj.

Dainininkė p-lė Akvilė Ančiu- 
tė, akompanuojant p. M. Yoza- 
vitui savo dainom išjudino pu­
bliką. Ji yra Jaunosios Birutės 
garbės naj-ė ir rėmėja. Būdama 
žymi solistė ji gelbsti jaunie­
siems prasilavinti ir nesišalina- 
si dainuoti su jais chore.

Kita vakaro solistė p-lė Bro­
nė Tverijonaitė išaugusi Jauno­
joj Birutėj pasirodė kaipo gabi, 
išsilavinusi ir apdovanota daini­
ninkė. Savo pasirodymu ji atliko 
kilnesnį darbą ir užsipelnė dau­
giau negu operos artistė didžiam 
teatre.

Prieš skaitlingus žiūrėtojus 
suskamba rtJtai girdimos, bet vietietės pateikė gerą vakarienę, 
brangios mums lietuviškos kan- 
klė 
šauskas, p. K. Šimkus ir 
Aldona Ambrceaitė. Dainą 
dė jaunutė, bet gabi Albina 
paraitė. Maloniai ir 
skambėjo lietuviškos kanklės — 
musų protėvių linksmintojos. 
Jos priminė senus, tolimus lai­
kus senos, galingos tėvynės.

Išeina jauna artistė smuiki­
ninkė p-lė Elena Sabonaitė. Ji 
taipgi ne išaugo, bet paaugo Jau 
nojoj Birutėj. Keli metai atgal 
ji grieždavo lengvas daineles; 
šiandie ji išsilavinusi ir patyru­
si smuikininkė. Publika ją priė­
mė širdingai, o palydėjo gau­
siais plojimais.

protarpiais pasirodė p-lė So­
fija Bačkiutė su mandalina ir 
“įleiskit į tėvynę” solo; p-lės EI. 
Pleniutė ir S. Vaičkiutė su daina 
ir. šokiu; lietuviškų šokėjų gru­
pė ir solistė šokėja p-lė Aldona 
Malelaitė, kuri yra pasižymėju- 
8 i

Taigi Jaunosios Birutes vaka-

kmingas. Publikos nesulaikė net 
staiga pakilusi sniego audra, k u 
rią amerikonų laikraščiai oficia­
liai pavadino kaipo “blindning 
snowstorm”. Tenka tarti širdin­
gas padėkos žodis tėvams, visuo 
menei ir ypač tiem, kurie iš vi­
sų pajėgų gelbėjo, kad šis paren 
girnas pasisektų.

Jaunoji Birutė gavo padrąsi­
nimo tolesnei darbuotei tautinės 
kultūros srity. —Svečias.

(Turime ir daugiau raštų apie 
šį puikų vakarą ir jais pasinau­
dosime ateity — “S.” Red).

APSVIETA
Lietuviu Moterų Draugijos Ap- 
švietos vakaras gerai pavyko

vasario 17 dieną, 
svet., 2417 W. 43th 
minima sukaktuvės

Nedėlioj, 
Hollywood 
gat., buvo 
28 metų draugijos gyvavimo, su
gražiu programų, o vėliau apš-

Įvyksta trečiadieny, kovo
Sandaros svetainėj

Pranešame, jog trečiadienio 
vakare, kovo 13 dieną, Sandaros 
svet. įvyksta, Sandaros 25 kuo­
pos susirinkimas, į kurį prašome

ra daug svarbių reikalų. Susirin 
kimus prasidės 8 vai. vakare. Vi­
si nariai dalyvaukite.

Sandaros 25-tos k p.
Pirm. F. Bast is.

JAUNOSIOS BIRUTĖS KON­
CERTO KOM. PIRMININKO 

ŽODIS

žinomi prašau, kad kurie tu­
rėjote paėmę platinimui virš mi­
nėto koncerto tikietų, kad sekan 
čia nėdėlią sugrąžintume’ juos 
koncerto komisijai, kuri rasis 
Sandaros ofise per ištisą dieną 
ir priiminės tikietus. Tai prašau 
padaryti be didelio raginimo, 
nes tuojaus turime padaryti at­
skaitą iš buvusio kancerto.

Būtinai išpildykite šį fnano 
prašymą virš minėtoje dienoje 
—nedėlioję, kovo 3 dieną.

Koncerto Kom. Pirm.
F. Bast is.

DARIAUS IR GIRĖNO ORO
ESKADRILĖ LIETUVOJE

Malūnsparniu lėktuvu iš Londo­
no Kaunan.

Iš Kauno į Londoną išvyksta 
Lietuvos Aeroklubo atstovas, 
atsargos majoras Garelis. Jis 
vyksta į specialę lakūnų mokyk­
lą, kurioje mokoma skraidyti au 
togyriniais, lietuviškai • malūn­
sparniais pavadintais, lėktuvais. 
Tie lėktuvai pasižymi tuomi, 
kad jie gali iš mažos aikštelės 
pakilti ir nusileisti. Malūnspar­
nis lėktuvas gali išvystyti grei­
tumą iki 200 kilometrų per va­
landą. Liet. Aeroklubas jau to­
kį lėktuvą nupirko, sumokėda­
mas už jį apie 40,000 litų. La­
kūnas Garolis toje antogyrinėj 
lėktuvų mokykloj išbus keletą 
savaičių, kol išmoks malūnspar­
niu skraidyti. Lak. Garolis yra 
vienas iš geriausių, durbar Lie­
tuvos civilinės aviacijos lakūnų; 
jau turi virš 1200 valandų iš-

ir 
u

trio. Skambino p. J. OI-į 
p-lė ; 
pil- 
Kas 

išdidžiai

savo klasiniu išpildymu ir 
ikių baleto numerių. P-lės B. 
F. Stradomskaitės gražiai at- 
o holandu šoki.

Naujas Jaunosios Birutės 
choras

Programe dalyvavo Brighton 
Į Parko vaikų draugijėlė — pašo- 
' ko ir padainavo keletą dainelių, 
pritaikintų vaikams, po vadovy­

ste p. A. Zabukienės. Duetas A.
Zabukienės ir O. Kačerauskie-

I nės; Jaunosios Birutės šokėjos, 
i kaip tai p-lės S. ir A. Aleksiutės, 
I E. Miščikaičiutė, E. Masalskiu- 
tė. Solo — p-lė S. Stankiutė. Pi­
ano duetas, Ernestas Miščikai- 
tis ir Violet Adašiunaitė. Solo 
A. Zabukienė ir Brighton Parko ! 
Moterų Sikstetas padainavo ke­
letą dainų; pianu akomp. p-lė F. 
Balsiutė ir A. Zabukienė. Kalbė­
jo Dr. A. Graičiunas, p. K. Ketu- į 
rakienė, p. M. Zolpienė, Dr. S.! 
Naikelis, “Sandaros” red. M.1 
Vaidyla, ponia Naikelienė, p. A. | 
Andrejunas ir kiti. Po vakarie-! 
nei, tęsėsi šokiai iki vėlumai, 
prie geros jaunuolių orchestros.

Vakarienę pagamino ponios: 
K. Keturakienė, O. Paulauskie­
nė, J. Gulbinienė, M. Zolpienė, 
ir Stepanauskienė. Visi labai už 
siganėdino. Prie stalų patarna­
vo visos jaunos panelės: J. Pu- 
niškiutė, S. Stankiutė ir Jauno­
sios Birutės narės. Prisirašė ke­
letas naujų narių prie draugijos.

—A. M—nė.

Kadangi lėktuvo parvežimas 
į Kauną kainuos nemaža pini­
gų, o be to ir pačiam lakūnui 
teks mokėti už savo kelionę, tai 
projektuojama, kad lakūnas Ga­
relis užbaigęs mokyklą nupirktu 
lėktuvu parskris iš Londono Į 
Kauną balandžio ar gegužės mė­
nesį. Lėktuvas Lietuvoje tar­
naus greitam susisiekimui su 
įvairiomis vietomis, kur nėra

aerodromų kitų rūšių lėktuvams — 
nusileisti. Dabar Aeroklubas tu­
rės jau 6 lėktuvus ir 10 sklandy 
tuvų (bemotorinių lėktuvų). E- 
samieji lėktuvai jau sudaro pa­
grindą pirmajai Aeroklubo es-

riti nors Dariaus ir Girėno atmi­
nimo iškilmių proga.

SVETIMOS RINKOS

mažiaus reikalaus Amerikos ū- 
kio produktų negu 
1934 m.; i Vokietiją

reikalavo These 
eksportai 

suvaržymų 
vokiškų tavorų. Vokietija nusi­
stačiusi vartoti tik savo produk 

ja iš kitų šalių, 
Ir su Pransūzija

good roads, and bridges have 
been built, villages and towns 
were rebuilt, industrial activity 
is ever growing, and the farms 
are once more fruitful and flou­
rishing... An excellent education­
al system has been instituted 
culminating in the state univer­
sity. Cultural activities find ex­
pression in a State Theatre and 
Opera, and in various cultural 
organizations. The works of 
Lithuanian composers have been 
considered of sufficiant merit 
to be presented in special con­
certs by the Chicago Symphony 
Orchestra. Exhibitions of the 
works of Lithuanian artists and! 
sculptors have often won ac­
claim in the European capitals.

are only some of the
things that can be said of the 
Lithuania of today 
not be said of 
Russian and 
tion.

that could 
the Lithuania of 
Prussian occupa-

ir to neragina.
padėjimas ne kokis. Belgijoje 
ir Lenkijoje bedarbių skaitlinės

čekoslova

padėjimas žymiai

LITHUHNIA - J. Balanda

country began. The Allies offer-

especially 
in this country.

dependence by her own efforts, 
aided only by her sons and daug 
liters in other lands, 
those

“Seventeen years ago the 
world doubted whether Lithua­
nia would be able to exist in her 
dearly-won freedom. The years 
have shown that the Republic 
of Lithuania is one of the best 
governed states in the world. 
Desiring independence and only

ans did not seize foreign territo-1 
ry and Lithuania is not vexed 
with minority problems. To 
show how wisely Lithuania hand I 
led her 
may be 
had not
regaining her independence, and 
is one of the few countries still

future of Lithua- i 
by two clouds.

Po šių numerių scenon sueina 
Jaunosios Birutės Bridgeporte 
choras susidedantis iš 80 paau­
gusių asmenų, šiam chorui vado 
vauja p. J. Olšauskas, prie pia­
no p. M. Yozavitas. Tai pirmuti­
nis choro pasirodymas, nes di­
desnį jaunimą pradėta organi­
zuoti tik pereitam rudeny. Ga­
baus vado rankose šis choras su­
gebėjo tinkamai ir Įspūdingai iš 
pildyt L ketvirta-- sunkesnių dai-

PADĖKA

Vardan L. Materų D-jos Apš- 
vietos, už garsinimą per radio— 
Margučio red. A. Vanagaičiui, 
J. Budrikui, “Motinai Elenai”, 
Peoples Furniture Co., “Sanda­
rai”, “Naujienom”, ir kitiem.

Rengimo Komisija:
A. Miščikaitienė,
K. Keturakienė, 

. D. J’aulauskienė.

“The bright 
nia is marred 
One is the occupation of the an­
cient capita] of Lithuania, Vil­
nius, and the adjacent territory 
by Poland. Polish forces seized 
Vilnius when Poland was sett­
ing up as an independent state 
and tried to become a large .state 
at the expense of her neighbors. 
The Lithuanian forces were too 
small and too ill-armed to with­
stand the Polish forces which

PEOPLES
Rakandų Išdirbyste

Co. Krautuves
Dirba aukštos rūšies 

Garantuotus Rakandus
Pagal užsakymo

Taipgi

Taiso Senus
RAKANDUS

Del informacijų 
telefonuokite

HEMLOCK 8400

prieinamiausią kainą 
mieste

financial problems, it 
stated that Lithuania1 
one bank failure sincei

!
j Uždedam naujus viršus 
j ant 2-jų dalių
į Parlor Seto už

on post during the Russian oc- j 
cupation, has been changed into ! 
a fine modern city. Klaipėda, 
called Memel during the German l 
occupation and used as a fishing 
port, has been changed into one 
of the finest ports on the Baltic 
Sea. It is Lithuania’s only sea­
port, but that is all she needs, 
and she asks for no more.

“The scars of war have been 
removed from the country side

METINĖ PRENUMERATA

(S) TIKTAI VIENAS DOLERIS (S)

Lengvus IšmokėjimaiWorcester, Mass.

j Didžiausias Pasirinkimas ga-| 
j tavai padarytų, naujų, gražių! 
į Seklyčiom Setų už mažiausias! 
j kainas mieste, nuo !

$32.50
ir aukščiau

Naujiems Amerikos Lietuvio Skaitytojams 
ir dar Reikšmingas

SIENINIS KALENDORIUS DOVANAI
Amerikos Lietuvis bebartinės kripties 8-nių puslapiu laikraštis. 
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Įdėk Vieną Dolerį ($1) Konvertan ir pasiusk žemiau paduotu adresu, 
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AMERIKOS LIETUVIS
14 Vernon Street

LIŪDNOJE VALANDOJE PAŠAUKITE
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10734 So. Michigan Ave.> 2506 West 63rd St.
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Didelė nuolaida už senus 
rakandus mainant ant 

nauju
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J. J. Bagdonas <<

Krautuvėse
Į 2536-40 W. 63rd St
I Corner Maplewood Ave.
. Hemlock 8400

KUR TAUPUMAS REIKALINGAS, MES PALAIDOTAM < 
< i

už $95 < <

4179-83 Archer Ave
Comer Richmond Street 

Lafayette 3171 
CHICAGO, I'LL.

had been supplied with war ma­
terial by France. The Vilnius 
district proved a major source 
of trouble to the Polish govern­
ment for the inhabitants were 
not Polish but largely Lithua­
nian and Ukranian. Neverthe­
less, Poland refuses to return 
Vilnius to Lithuania, and to this 
day there exists a state of war 
between the two countries with 
the border closed and no diplo­
matic relations. But Lithuanians 
have not reconciled themselves 
to the loss of their ancient and 
beloved capital so rich in Lithua 
nian tradition and historical si­
gnificance. Every Lithuanian 
expects Vilnius to be returned 
to Lithuania!

seize the Klaipėda territory, a 
narrow strip of not very fertile 
land facing on the Baltic Sea. 
Lithuania would be shut off 
from the sea and her main na­
vigable stream would be closed. 
In such an event Lithuania 
would be at the mercy of Lithua 
nia economically, and would in 
effect be a state of Germany. 
Such may be the intent of the 
Nazis. If so, the Germans are 
forgetting that their freedom 
co4st Lithuanians dear and they 
will not sell it cheaply. The 
teeth of little Lithuania may be 
small, but they are strong and 
sharp!

The other cloud is caused by | 
the demand of Nazi Germany i 
for return of Germany’s pre- į 
war boundaries. The Klaipėda j 
region, called Memel under Ger- j 
man occupation, is claimed by I 
Germany as being rightfully, 
hers. Her claim is based on the 
boundaries of the old German '
empire. The fact that the great 
majority of the residents in the 
territory are Lithuanian is not

LIETUVIAI GYDYTOJAI 
(Amerikos Liet. Daktaru 

Draugijos Nariai)

Tel. Republic 2266—Hemlock 1010

Dr. K. Drangelis
DENTISTAS

2403 West 63rd Street 
Kampas 63rd ir Western Are.

Phone Canal 6122
given any consideration. The; 
Germans do not see that the J 
mere fact of occupation and sup- ■ 
pression of Lithuanians in Klai-' 
pėda territory did not kill their 
Lithuanian spirit.

The main river of Lithuania, I 
the river Nemunas, empties in-!. 
to the Baltic Sea at the port of 1 
Klaipėda. If the Germans should ■

DR. S. BIEŽIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

2201 West 22nd Street 
(Cor. Leavitt St.)

Vai.: nuo 1 iki 3 ir nuo 7 iki 8 ▼. v. 
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J. J. Hartmanavičius
814 West 33rd St.
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PADARO pirkimo, pardavimo,1 5 

' maino ir visokius kitus notarialius j 
j raštus.
PATARNAUJA prie pirkimo, par­
davimo ir mainymo namų ir kitų ! 
nuosavybių.
PRIGELBSTI prie suradimo pas- • j 
kolų ant namų.
Trisdešimts metų patyrimo tuose ) 
reikaluose — užtikrina gerą pa- ; 
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